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宁夏长庆高级中学2017届高三第一次模拟测试

文综历史试卷（2017.3.17）$来&源：ziyuanku.com
24．“家国同构”是中国古代封建社会的重要特征，下图是某学者绘制的中国古代社会结构图，同构效应正好刻画了宗法家族是国家政府功能的延伸。就此推断画横线处在内容是
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A.科举制度 地主经济                      B.专制皇权 商品经济
C.官僚政治 地主经济                      D.封建割据 商品经济
[image: image5.jpg]25．董仲舒提出“罢黜百家，独尊儒术”，导致儒学逐渐成为封建正统思想。其最主要原因是
A.改造并赋予儒学新的内容                 B.百家并行不利于国家稳定
C.适应了大一统形势的需要                 D.汉武帝采纳并在全国推行
26．清代乾隆帝下诏设馆编修的《四库全书》，主要包括历代政治、宗教、哲学、天文、文艺等内容。乾隆帝趁编书之际，查禁焚毁书籍、石刻等，其数量几乎与《四库全书》中保存的内容相当。这说明《四库全书》在编纂中
A.既保存了传统文化又禁锢了思想           B.传播了先进知识摒弃了陈腐文化
C.整理保存了中华民族的优秀文化           D.剔除了中华民族传统文化的糟粕
27. 雅典的男人们以雅典女人有女神雅典娜守护，不需要再享有选举权为由，将女性置于公民的范畴之外，而且这理应是一件公平合理的事情。这一认识从实质上反映了
A.雅典公民权由男性决定       
           B.妇女的神学地位较高
C.民主是部分男人的专利       
           D.雅典公民划分的标准
28．20世纪最初十年，天津工业发展迅速，如以5000元以上的设厂数量与1900年前相比，约增加6倍；资金数字也大体如此增长。这种情况的出现主要得益于资*源%库
A.清政府实施新的经济政策                 B.西方侵华经济手段的变化
C.倡导国货运动的有力推动                 D.实业救国社会思潮的盛行
29．电视剧《霍元甲》展现了祖籍天津的武术家霍元甲（1861-1910）在上海租界设武馆、打擂比武的生活经历。当时，霍元甲可能见到的社会现象是
A．可知轮船招商局尚未创办                B．长袍马褂与西服革履并行不悖
C．可知中国首条空中航线开通              D．公司职员坐公共汽车上班
30．英国东印度公司觉得总是从中国买茶叶，而自己的商品却在中国打不开销路，长期下去与中国人贸易就会亏本，因此他们想到了鸦片。材料表明
A.中英之间的鸦片战争具有必然性       
   B.自古以来中国对外贸易盈利颇丰
C.英国东印度公司惧怕与中国贸易           D.英国要打破中英贸易结构的不平衡
31．近代中国有人宣称：“读孔孟之书，学尧舜之道，明体达用，规模宏远也，何必令其学为机巧，专明制造轮船洋枪之理乎？”该言论
A.是西方坚船利炮刺激的产物        
   B.是中国近代化起步的表现
C.是封建士大夫的普遍认识                 D.是对“中体西用”思想的驳斥      
      
32．下表是1913—1937年苏联工业总产值及重要工业品在欧洲和世界所占地位的排名，对该表解读符合实际的是
	
	1913年
	1928年
	1932年
	1937年

	工业生产总值
	5
	5
	3
	2

	机器制造业
	4
	4
	2
	2

	联合收割机
	无
	无
	2
	1

	电力
	15
	10
	7
	3

	煤
	6
	6
	4
	4

	石油
	2
	3
	2
	2

	钢
	5
	5
	5
	3



A.1913—1928年停滞不前是因为战时共产主义政策的影响
B.“新经济政策”促进了1928—1932年工业地位的快速提升
C.1928—1937年工业不断发展得益于国家计划经济的开展
D.在“斯大林模式”的指引下苏联经济得到了健康持续发展
33．1942年2月14日，蒋介石在致罗斯福感谢美国对华贷款5亿美元的电文中说：“此次借款，除为军事上之需要外，大部分将用以加强我国之经济机构，收回法币，紧缩通货，平定物价，保持战时生活水准及增加生产。”这表明当时的蒋介石国民政府
A.出卖国家利益巩固统治
 B.依赖美国进行抗日
C.既抗日又关注经济民生        
 D.消极抗日贪婪敛财WWW.ziyuanku.com
34．下图是美国军费开支曲线图，根据该图获取的历史信息正确的是
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①导致阶段A军费上升的主要原因是冷战下出现了“热战”——朝鲜战争
②阶段B中美关系处于敌视和对抗状态
③阶段C军费开支下降的主要原因是美国经济危机下国力下降，实行全球战略收缩
④阶段D中美逐渐结束对抗，两国关系开始实现正常化
A.①②③               B.②③④             C.①③④                D.①②③④
35．《三等车厢》（1862年）是法国画家杜米埃的代表作，它通过描绘三等车厢中的底层公民来反映法国社会的等级制，下列画作的国别与风格均与该画相同的是
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A.《自由引导人民》    B.《播种者》         C.《伏尔加河上的纤夫》   D.《日出•印象》
40．（25 分）阅读下列材料，回答问题。
材料一：“养老”在中国古代的礼制中有着重要的地位。据《礼记•王制》记载：“殷人养国老于右学，养庶老于左学；周人养国老于东胶，养庶老于虞庠。”汉代，统治者强调以孝道治理天下。《王杖诏书》中规定：70岁以上的老人，朝廷赐给手杖。凭此杖，老人可享受600石俸禄的官吏待遇。同时在乡里设三老，选地方年长且德高望重者任职，负责教化地方，解决民间纠纷。唐宋以后，保持了由皇帝宴请老人的习俗，称为“观酺”。如康熙六十大寿时，举办“千叟宴”，宴请天下老人。同时在全社会旌表高寿老人，对于年过百岁者，“照例给予建坊银，赠‘升平人瑞’匾额”。      

——摘编自刘松林《古代中国的养老制度》

材料二：现代社会保障制度发源于德国。德国俾斯麦时期，分别于1883年、1884年、1889年颁布了疾病、工伤、老龄和伤残三项法案，建立了三项保险制度。这一立法颁布后，很快被其它国家纷纷效仿。西方各国的养老保险，既有政府强制实行的基本养老保险，也有企业实施的保险，以及个人自愿参加的商业保险。1935年，美国通过了《社会保险法》，养老保险覆盖了95%的工薪阶层。英国在二战后实施了全民保障、全面保障。英国居民个人一生中都要与社会保障制度发生或多或少的联系，国家强制所有在毕业离校年龄和退休年龄之间的公民参加养老保险。     WWW.ziyuanku.com
——摘编自赵书博《西方国家养老保险制度研究及借鉴》

（1）根据材料一、二，分别概括中国古代养老制度和西方养老制度的特点。（10 分）
（2）根据材料并结合所学知识，说明两种养老制度出现的社会背景及其共同价值。（15 分）
41．（12分）阅读材料，完成下列要求。
一个民族的觉醒，通常要有两个条件：第一，这个民族面对着或者经历了以往没有遇到过的严重危机，甚至整个民族被逼到生死存亡的关头，旧格局再也无法继续保持下去。第二，还要这个民族能看到出路，燃烧起新的希望，深信只要奋起救亡，勇于变革，就可以改变目前的艰难处境。                         

——金冲及《二十世纪中国的崛起》

请以20 世纪30 年代某一个事例予以说明。（要求：紧扣论点、史实准确、逻辑严密、表述清晰，中外不限。）$来&源：ziyuanku.com
44．（15 分）【历史―选修1：历史上重大改革回眸】
材料：唐前期主要实行府兵制。府兵从21岁服役，60岁免役，服役期间免除其个人的租庸调。 府兵不脱离自己的乡土和农业生产，实行所谓兵农合一制。战时，中央从各地调集军队，高级将领临时委派，战争结束后，“兵散于府，将归于朝”。由于府兵必须自备兵甲衣粮，服兵役是一项沉重的负担。随着土地兼并的加剧，作为府兵制基础的均田制日趋破坏，府兵纷纷逃亡。从高宗、武后起，由于同边境各民族的频繁战争，府兵得不到轮换，加上勋赏不行，府兵地位下降。府兵经常被长官当作奴仆使用，从事各种杂役，百性耻作‘侍官”。到唐玄宗开元年间，府兵制名存实亡。723年，唐玄宗改府兵制为募兵制，一切费用均由国家负担，军事开支剧增。边疆节度使逐渐获得了独立征兵的权力。

                                  ——摘编自俞鹿年《中国政治制度通史》等

（1）根据材料并结合所学知识，概括唐玄宗实行募兵制的原因。（9 分）
（2）根据材料井结合所学知识，简析唐玄宗实行募兵制的影响。（6 分）

45．（15分）【历史——选修3：20世纪的战争与和平】

材料：旧金山会议于1945年4月25日正式开幕。与在敦巴顿橡树园会议上只提出有限的补充意见不同，中国代表团在会议期间对联合国及其宪章进一步表明看法，提出新的提案。根据四大国商定，所有提案在提交大会或各委员会前，必须先经四大国审查批准。5月初，中国代表团向四国审查修正案小组会提出了对联合国宪章草案的三项新的修正案。……旧金山会议历时两个月，6月25日，全体大会通过《联合国宪章》，为联合国的正式成立奠定了法律基础。次日，大会举行宪章签字仪式。中国代表团在四个发起国中按字母列于首位，因此会议后期代替宋子文出任首席代表的顾维钧在《联合国宪章》上第一个签署了自己的名字。 四个月后，10月24日，联合国正式宣告成立。ziyuanku.com
——摘编自金光耀《国民政府与联合国的创建》

（1）根据材料并结合所学知识，指出旧金山会议召开的背景和主要内容。（6 分）

（2）根据材料并结合所学知识，分析中国代表团参加旧金山会议的影响。（9 分）$来&源：ziyuanku.com
第一次模拟考试历史参考答案

一、选择题：（每小题4分，共48分）
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40．25分【答案】

（1）特点：中国古代：具有鲜明的等级差别；与儒家伦理道德密切相关；突出政治宣传功能；没有形成系统的法律制度。（5 分）

西方：用法律的形式颁布；覆盖面比较宽广；形式多样；带有一定的强制性；社会保障功能凸显。（5 分）

（2）背景：中国古代：宗法观念的影响；儒家伦理思想成为正统思想；政治宣传和道德

教化的需要；老人群体自身的优势。（6 分）

西方：工业革命的进行；保护劳工权益的社会思潮的出现；国家政府的推动；代议制度逐步完善。（6 分）

共同价值：在提高人们生活水平、缓和社会矛盾、促进社会和谐方面发挥了重要的作用；为今天的社会保障制度建设提供了丰富的经验。（1 点1 分，两点3 分）
41．12分（考生必须分“危难表现”和“变危为机的措施”两个方面作答，各6 分）

例一：论证：1931 年日本发动九一八事变，侵略中国，接着制造了一系列侵略中国的事件，东北沦陷，华北地区日趋殖民地化，中华民族到了亡国灭种的关键时期；中国共产党号召停止内战，一致对外，提出建立抗日民族统一战线的方针；1937 年随着日本大规模侵华，全民族抗战开始。

例二：论证：1929 年美国爆发严重经济危机，胡佛政府推行的政策无法应对，引发了一系列严重的政治、社会危机。在危机面前，罗斯福当选为美国总统，实行“罗斯福新政”推动了美国的政策调整和制度创新，在维护民主制度的前提下加强了政府对经济的全面干预，使美国度过了经济、政治危机，促进了经济与社会的发展。这一模式后来被西方国家普遍效仿，对战后资本主义发展产生了积极影响。
44．15分【答案】

（1）原因：①府兵制的基础——均田制遭到破坏，府兵制无法维持；

②战争频繁，长久得不到替换，引起士兵不满；

③府兵地位下降，杂役繁多，百姓耻于当兵；

④士兵大量逃亡，府兵制名存实亡。（9 分，任答3 点，言之成理即可）

（2）影响：利：①减轻了士兵的经济负担； ②提高了军队的战斗力；

弊：①增加了政府的财政负担；②加大边疆节度使的兵权，是安史之乱及其后藩镇割据局面的形成重要原因之一。（6 分，答两面的任3 点，言之成理即可）
45．15分【答案】

（1）背景：世界反法西斯战争即将取得胜利。（2 分）

内容：①筹建联合国； ②商讨并制定联合国宪章。（4 分）

（2）影响：①中国代表团在会议中的表现对中国来说是一次外交实践上的成功；

②提高了中国的国际地位；

③也增强了中国在国际舞台上的影响力；

④为联合国宪章的制定做出了自己的贡献；

⑤为加速世界反法西斯战争的胜利进程也起到一定的积极影响。（9 分）
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

